



七秩学府正青春 乘风破浪再出发

——喜迎河北武安市第一中学建校70周年纪实

武安市第一中学始建于1951年,1984年被确定为“河北省首批办好的重点中学”;2001年被命名为“河北省示范性普通高级中学”。从1999年至2021年高考中,学校连续名列邯郸市同类中学第一名,连年获得邯郸市高考质量优秀奖。七年前,有着丰富教育教学经验的校党委书记、校长李建平曾给师生们描绘出学校的“教育梦”——打造河北一流、全国知名高中。为了这个目标,李建平带领管理团队和师生一道攻坚克难、砥砺前行、矢志追梦、戮力圆梦。从2016年开始,学校在突破“清北名校”的道路上,披荆斩棘,六年间6名学生走进“清北”,学校跃上新的发平台。



70年时间,武安一中从最初的一名老师、108名学生发展到如今的近千名教职员、7000余名在校学生;从借读的两间教室发展到占地430余亩、拥有18万平方米建筑,设施齐全的现代化学校……

传承精神 担当责任 七十年薪火凝风骨

时间回到1951年。武安县中学借用武安师范学校的两间教室开始了起步之路。首任校长柴任平带领师生一边学习,一边劳动建校,挖河石垒围墙、建校门,清除杂草、植树绿化。从那时起,学校形成了自己动手、建设家园的风气,并代代相传。2004年7月,武安一中在原武安造纸厂,一边开始新学校的改造建设,一边在由厂房改造的简易校舍中办学。2006年,学校整体迁入新校区。2016年“7·19”大水冲淹后的泥石挡道,今年“7·31”大暴雨过后百余株树木损毁,每一次施工和险情处理中,都会有校领导带领教师参与建设,动手清理、打扫校园。一代又一代的武安一中人已将艰苦奋斗精神刻在身体里。

扬帆逐梦 稳中求进 顶层设计汇聚发展力量

武安一中拥有辉煌的历史:上世纪六十年代,学生考入高等院校的比例达五成,多名学生考入清华、北大;恢复高考后,学校也常有学生考入“清北”。学校多次获得“培养清华北大学子先进单位”等荣誉称号。

2014年,学校启动“11123工程”和“13589发展战略”,为打造享誉全国的知名学校确立了方向。解读“11123工程”,主要是“1”为稳中求进、争创一流原则;

“1”为以教育教学为中心;“1”为创建河北名校、全国知名高中目标;“2”为抓好队伍、作风两个建设;“3”为做好激情教育、精细管理、高效课堂三项重点工作。“13589”发展新战略则是,创建全国知名高中;培育激情、强化落实、优生培养;抓好党员干部、班主任、备课组长、教职员、学生干部队伍建设;做到制度规章、学科发展、级部管理、班级管理、国际合作、开放办学、形象塑造、评价机制的创新;实现党建工作促作风、德育工程促提升、教育改革促质量、高效课堂促效率、人才培养促一流、精细管理促高效、文化引领促内涵、依法治校促规范、文明校园促和谐。基于这些蓝图和构想,学校党委始终不忘初心、牢记使命、勇担历史重任,将工作一点一点落实,让教育教学逐渐驶入高速发展的快车道。

以爱为基 以心育人 为学生插上翱翔翅膀

武安一中秉持“为党育人、为国育才”初心,致力于培养志宏、德厚、学博、体美、卓越的有用人才。学校明确提出“大德育”理念,即人人是育人之人、时时是育人之机、处处是育人之地,建立健全学校育人



体系,打造多样的教育、激情的教育。按照“让学生在体验中快乐成长”的育人理念,学校还设计了三年一体的品牌化德育主题活动:高一以军训、环洛湖远足为主;高二以公民素养培育、十八岁成人礼为主;高三以高考誓师大会、壮行大会为主。一次次活动经历和体验,让一中学子们接受历练、学会感恩、涵养激情,给了他们终身难忘的教育。今年恰逢武安一中建校70周年,环洛湖远足活动被学校赋予了新的内容:高一师生通过远足70华里的实际行动,向建校70周年献礼。

学校还放眼长远,坚定不移地在学生中大力推行“五个一工程”,鼓励学生读一套好书、写一手好字、有一门特长,参加一个社团,做一名志愿者。这些做法得到了师生的一致赞同,学生们的综合素质不断提升,又有力地促进了学习能力和水平的提高。

关心关怀 引领激励 坚持让教育者先成长

2004年以后,随着学校办学规模的逐步扩大,武安一中从全国各地师范类重点大学招聘了一大批优秀人才,为创建名

校奠定了人才基础。学校坚持教育者先受教育,为教师自身成长铺路搭台。组织部分骨干教师多批次先后到北上广深,山东、山西、河南、湖南等地名校考察学习,把好的教学理念和经验带回学校。校内成立科研处,开展校本课程研究、课题研究、教师培训,老师们在听课中学习、在互帮互助中进步。每学期进行一次“教学能手大赛”,每学年进行一次“最受学生欢迎教师”、“魅力班主任”评选,实施“青蓝工程”,让年轻教师争取“一年站稳讲台,三年出师工作,五年成为骨干”。一系列岗位技能竞赛评选和表彰,提高了教师技能水平和荣誉感,调动了教师们立足岗位、服务人民的工作积极性。

守正创新 注重实效 强力推进教育科研

武安一中围绕“教会学生学习”的教改思想,从课前、课中、课后三个方面大胆进行整体改革,真正实现高效课堂。在课堂教学中推出精彩导入、目标解读;自主学习、合作探究;激情展示、高效点评;当堂检测、课堂总结的“四环八步”流程,把课堂交给学生,让学生在生成问题、找到症结、自主解决的过程中把知识点学深、学透。为了达到教学的针对性和有效性,学校还提出“1+1”教学模式,即老师完成一节新授课的教学流程后,当天必为学生安排一节练习课,老师通过作业、小测发现学生掌握知识的情况,及时做出调整,做到共性的问题讲透,个性的问题与学生面对面分析。高质量的课前备课为课堂高效提供了前提和基础;课上把学生的学、思、议、练放在重要位置,大大提高了学习效率;课后练习课强化了训练,知识点得以巩固提高。



教改落地取得良好效果。全市首届“一课一研”制度推进现场会和第八届教研月研讨活动两次大型教研活动在武安一中举行,来自全国100多所学校的领导、专家在武安一中调研学习,学校教改经验由此享誉全省、走向全国。近几年,学校有千余名学生在五大学科竞赛等多项国家级比赛中摘金夺银。2018年尚子阳在全国高中数学联赛中勇夺一等奖,是河北唯一一个县级中学一等奖。教育教学质量和办学效益稳步提升。高一、高二、高三年级在

历次邯郸联考、“三市十校”联考中成绩优异。学校成为清华、复旦、浙大、南开、北航等几十所知名高校的“优质生源基地”。

“四精”管理持续蓄力 落实助推学校发展

武安一中推行“高站位决策、低重心运行、亲情式服务、走动式管理”的扁平化管理,全校上下按照“精准、精细、精致、精进”的标准做好各项管理工作。

学校不断强化校园网、云数据、智慧校园、微信公众号等网络平台服务功能,全面实行“大数据”集中分类管理,通过教学数据、管理数据、成长数据、服务数据综合评价,使工作有了有形的抓手。完善竞争制度,引入考评机制,对处室、年级、教职工进行量化考核;强化年级责任意识,实施分级部管理,要求年级两个级部共同出思想,分别抓落实,发挥处室沟通、服务、引领、激励作用,真正做到事事有人管,处处有人管。双级部管理、全员管理、无缝隙管理、大数据管理,这些措施畅通了运行机制,提高了管理效率,解决了落实难题。学校致力改善办学条件,每间学生宿舍都安装了冷暖空调和洗浴设备,每间教室配备智慧教学系统;公租房和通勤班车解决了教师住房和上下班交通问题;18万平方米的校园建筑被划分为187个网络安全区域,确定安全责任人,实现安全事故“零发生”。

乘风破浪 启航新程 谱写新时代奋进赞歌

70年来,在武安这片沃土上,武安一中先后培养了六万余名优秀初高中毕业生,他们承载一中文化、践行一中精神,在国内外各行各业兢兢业业、勇于创新、勤奋实干,为社会主义现代化建设作出了应有贡献。

回顾70年风雨历程、总结70年辉煌成就,解码70年文化基因,学校结合专家学者经过多番研讨论证,提炼总结出了学校新时期“正德、博学、砺志、求真”的校训,“专注坚毅、慎思明辨”的学风。李建平校长表示,校训是精神引领,学风是规范要求,武安一中也将在追求卓越精神激励下,不忘初心使命,不断提升自身实力,在教育教学质量的提升与创新方面不断攀登,始终坚守着炽热的育人梦想,始终在不懈探索中再写辉煌的篇章。



(本报记者 杨伟广 通讯员 魏明/文图)